

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

научного руководителя на диссертацию Мустафаева Заура Рамис оглы  
«Исполнение принудительных работ вне исправительных центров»  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Избранная для исследования тема относится к числу актуальных и весьма сложных, что обусловлено совокупностью причин.

Процесс реформирования, происходящий в уголовно-исполнительной системе (УИС), призван повысить эффективность ее функционирования, приблизить деятельность учреждений и органов, исполняющих наказания, к уровню европейских стандартов и потребностей общественного развития.

Одним из направлений такого реформирования стало введение и расширение применения наказания в виде принудительных работ как альтернативы лишению свободы.

Концепцией развития уголовно - исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 г. (далее – Концепция) принудительные работы рассматриваются в качестве приоритетного вида наказания. В исправительных центрах и изолированных участках, функционирующих как исправительные центры, к 2024 г. планируется кратное увеличение размещения осужденных к принудительным работам, к 2030 г. – в полном объеме.

Применение уголовного наказания в виде принудительных работ в сложившихся социально-экономических условиях в стране, как альтернативы лишению свободы в случаях, предусмотренных статьями Особенной части УК РФ, за совершение преступления небольшой или средней тяжести позволяет более гибко реализовывать уголовно-исполнительную политику государства, предоставляет, лицам, преступившим закон, возможность не только претерпевать негативные последствия от совершенного деяния, но и своим трудом принести пользу государству.

На сегодняшний день, как показывает практика, основной задачей для повсеместного внедрения такой практики и оптимизации исполнения уголовного наказания в виде принудительных работ является рассмотрение особенностей исполнения принудительных работ в участках исправительных центров (изолированных участках, функционирующих как исправительные центры, при исправительных учреждениях), созданных на базе имущества, предоставляемого в безвозмездное пользование организациями, использующими труд осужденных к принудительным работам, а также изучение опыта сотрудничества с хозяйствующими субъектами, организующими труд осужденных на базе своего имущества.

Это в свою очередь необходимо для совершенствования практики исполнения принудительных работ вне исправительных центров и законодательства, ее регулирующего.

Именно этими обстоятельствами обусловлен выбор темы диссертационного исследования. Проведено самостоятельное исследование

возможностей, перспектив такого использования, выявления и решения связанных с этим теоретических, практических и правовых проблем, выработки предложений по их устранению и повышению эффективности исполнения наказания в виде принудительных работ.

Следует констатировать, что диссертант полностью справился с поставленными целями и задачами. Грамотно используя методы научного исследования, он смог достичь ряда важных результатов, имеющих значение для наук уголовно-правового цикла, в частности, уголовного, уголовно-исполнительного права.

Научная новизна диссертации, выразившаяся как в теоретических положениях, выносимых на защиту, так и в практических рекомендациях, определяет ее высокую значимость.

Успешному решению задач диссертационного исследования во многом способствовали хорошая теоретическая подготовка и значительный объем привлеченного эмпирического материала, собранного с использованием современных методик.

Анализ результатов проведенного автором диссертационного исследования позволяет констатировать новизну, теоретическую и практическую значимость выполненной работы, а также достоверность полученных научных сведений.

Основные результаты диссертационного исследования прошли достаточную апробацию в опубликованных научных работах, а также в образовательной и правоприменительной деятельности.

Диссертация Мустафаева З.Р.о. является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей решение важной задачи, имеющей существенное значение для уголовно-исполнительного права, уголовного права, а также иных наук уголовно-правового цикла правоприменительной деятельности.

В период подготовки диссертационного исследования Мустафаев З.Р.о. зарекомендовал себя состоявшимся юристом и исследователем, способным к решению поставленных задач общепринятыми и нестандартными способами и методами.

Итоговая оценка оригинальности текста диссертации с учетом проведенного анализа соответствует всем предъявляемым требованиям к научным работам данного уровня.

Эрудированность, умение обобщать материалы практической деятельности правоохранительных органов, способность решать исследовательские задачи, владение методологией проведения исследования, ответственность и планомерность работы над диссертационным исследованием позволили автору успешно достичь поставленной цели.

Диссертационное исследование Мустафаева Заура Рамиса оглы на тему «Исполнение принудительных работ вне исправительных центров» полностью соответствует всем требованиям, изложенным в п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным

постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

10 сентября 2024 года

**Научный руководитель:**

Профессор кафедры публичного права и  
уголовно-правовых дисциплин АНО ВО

«Российский новый университет»

доктор юридических наук, доцент

Лозовицкая Галина Петровна

Подпись Лозовицкой Г.П. удостоверяю:



ПОДПИСЬ Лозовицкой Г.П.  
УДОСТОВЕРЯЮ

АНО ВО «Российский новый университет»  
Начальник отдела кадров  
Бевина Е.В.